Problema 11.1

Solutie
Pentru indicarea corecta a fortelor ce actioneaza asupra corpului Ay
pe planul inclinat (vezi figura) (0.5p.) 4 a 5 |p
Pentru legea a doua a lui Newton in proiectii pe axele de 4\5 <~
coordonate N g
mgsina —F, =ma _ h Ravy
= gsina—ugcosa=a (1) (1.0p.) mgC N\
N —-mgcosa =0 X, o
Pentru cunoasterea si ideea de a utiliza formula lui Galilei B %
2 2
S
Pentru exprimarea distantei S = OA prin indltimea planului inclinat s = h/sin a (05p)
a) | Pentru obtinerea din (1) a urmatoarei ecuatii ludnd in considerare ca viteza initiald a corpului este | 4.0 p.
egala cu zero:
h . h v’ v’
g-——sSina@—ug-——Cosax =— =mgh - umghctg & (2) (05p)
sina sina 2
Pentru utilizarea legii conservarii energiei pentru pozitiile corpului in punctele O si D:
2
m
Y —mg-2R 3) (0.5 p)
Pentru obtinerea din (2) si (3) a expresiei inaltimii h de la care trebuie eliberat corpul pe planul
inclinat pentru ca el sa ajunga miscandu-se pe cerc in punctul D, unde viteza lui devine egala cu
2R
zero: = 4 (0.5p)
1-uctgo
Pentru ecuatiile coordonatelor X si y ale miscarii corpului din punctul D in punctul C in sistemul de
coordonate ales. Pe directia axei X miscarea este uniforma si ecuatia are forma
X=X%,+u,t = X=uyt (5) (05p)
Pentru ecuatia coordonatei y la miscarea pe verticala:
at’ t2
V=Yt te - = y=2R-T (@) (05p)
Pentru obtinerea din (5) si (6) a ecuatiei traiectoriei:
y= —%xz +2R 7) (1.0 p.)
Uy
Pentru observarea ca in sistemul de coordonate ales punctul C are coordonatele
x=dcosa; y=dsina (8) (1.0p.)
Pentru obtinerea din (7) si (8) a patratului vitezei v,:
: d*cos’ a gd®cos’ a
dsing=-2 2L Y. or = 2= 10 (0.5p)
b) 207 * 2(2R-dsina) 10 6.0 p.
Pentru utilizarea legii conservarii energiei pentru starile din punctele O si D
12 2
mlz) M mg-2R (11) (1.0 p.)

Pentru observarea faptului ca ecuatia (2) permite determinarea vitezei v'a corpului in punctul O la
baza planului inclinat cand acesta este eliberat de la o indltime H mai mare decat h:

mle

=mgH — umgH ctg & (12) (0.5p.)
Pentru obtinerea din (10) — (12) a expresiei indltimii H:
2 2 2 2
gH —ugH ctga = od cos_a +20R = H-= d_ €S a + 2R =
4(2R-dsina) 4(2R-dsina)(1-puctga) 1-uctga
d?cos® a
= H=h|1+ (1.0p.)
{ 8R(2R—dsin a)}

Total max

10.0 p.




